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Καινοτόμα Προγράμματα

Ωσ καινοτομύα ετυμολογικϊ ορύζεται μύα
ενϋργεια που χαρακτηρύζεται από νϋα,
πρωτοποριακό αντύληψη για την
πραγματικότητα.

Όςον αφορϊ ςτην εκπαιδευτικό
καινοτομύα, αυτό εςτιϊζεται ςε ενϋργειεσ
που εμπεριϋχουν και προωθούν νϋεσ
αντιλόψεισ για την εκπαύδευςη ςε τρεισ
διαςτϊςεισ:

α. ςτην αλλαγό αρχών και
πεποιθόςεων

β. ςτην εφαρμογό νϋων διδακτικών
πεποιθόςεων και

γ. ςτη χρόςη νϋων διδακτικών μϋςων



Προαιρετικά Καινοτόμα Προγράμματα

Τα προαιρετικά εκπαιδευτικά προγράμματα είναι
καινοτόμεσ δράςεισ που προςφζρουν μια διαφορετικι
προςζγγιςθ τθσ γνϊςθσ. Συνοδεφονται με νζεσ
εναλλακτικζσ διδακτικζσ μεκόδουσ και φιλοςοφία και
προάγουν το γενικό ςκοπό τθσ εκπαίδευςθσ που κινείται
ςτο ςχιμα:

Γνώςεισ- Δεξιότητεσ- Στάςεισ- Αξίεσ- Συμπεριφορέσ

Προγρϊμματα Περιβαλλοντικόσ 
Εκπαύδευςησ
Πολιτιςτικϊ Προγρϊμματα
Προγρϊμματα Αγωγόσ Υγεύασ



Χαρακτηριςτικά των καινοτόμων προγραμμάτων

 Προωκοφν νζεσ εναλλακτικζσ 
μακθτοκεντρικζσ διδακτικζσ μεκόδουσ 
κατά τθν εφαρμογι τουσ.

 Αποςκοποφν ςτθν ενιαία διακεματικι 
και διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ τθσ 
γνϊςθσ. 

 Συνδζουν όλα τα διακριτά μακιματα 
του Αναλυτικοφ προγράμματοσ με 
οριηόντιουσ ςτόχουσ και περιεχόμενο 
διδαςκαλίασ ενιαίο και αδιαίρετο , 
όπωσ τον «ενιαίο και αδιαίρετο κόςμο 
του παιδιοφ».

 Βοθκοφν ςτθν αντιμετϊπιςθ 
προβλθμάτων τθσ κακθμερινότθτασ, 
τοπικϊν κεμάτων, επίκαιρων κεμάτων. 
Με αυτόν τον τρόπο επιχειροφν ζνα 
άνοιγμα του ςχολείου ςτθν κοινωνία.



Χαρακτηριςτικά καινοτόμων προγραμμάτων

 Προάγουν ςε μεγάλο βακμό τθ βιωματικι-
εμπειρικι μάκθςθ (learning by doing) με
προςομοιϊςεισ, παιχνίδια ρόλων, αφθγθματικζσ
αναςυνκζςεισ, χριςθ εποπτικϊν μζςων,
επιςκζψεισ, καταςκευζσ κ.ά. Η τάξθ
μετατρζπεται ςε βιωματικό εργαςτιρι όπου οι
μακθτζσ εμπλζκονται άμεςα ςτο κζμα που
μελετοφν, απελευκερϊνοντασ τθ
δθμιουργικότθτά τουσ ,διότι, όπωσ λζει ο Dewey,
«μόνο ό,τι δζχεσαι με τθ ψυχι σου, αυτό μόνο
μακαίνεις και αυτό ενσωματϊνεις στθ ηωι σου
και το χαρακτιρα σου».

 Επιδροφν κακοριςτικά ςτθν αλλαγι τθσ
ατμόςφαιρασ τθσ τάξθσ και του ςχολείου, ςτθν
αλλαγι του ρόλου του δαςκάλου και του
μαθητό.



Καινοτόμα προγρϊμματα και αλλαγϋσ ςτο ςχολικό 
περιβϊλλον

Με την αυτονομύα που του εξαςφαλύζουν τα καινοτόμα προγρϊμματα, αποπνϋει 
ατμόςφαιρα δημοκρατύασ, ελευθερύασ, ςυνεργαςύασ. 
Εξαςφαλύζει ςυνθόκεσ που επιτρϋπουν ςτο μαθητό να ενιςχύςει την αυτοεκτύμηςό 
του, να αναπτύξει ολόπλευρα την προςωπικότητϊ του, να διαμορφώςει θετικό ςτϊςη 
γενικϊ για τη ζωό, τη ςυνεργαςύα, την αποδοχό τησ ετερότητασ, χωρύσ θρηςκευτικϋσ 
και πολιτιςμικϋσ προκαταλόψεισ και ςτερεότυπα.
Δύνει ϋμφαςη ςτη ςυλλογικό εργαςύα, αλληλεγγύη, βιωματικότητα. 
Προωθεύ τη δια βύου εκπαύδευςη, την ανανϋωςη γνώςεων και δεξιοτότων.
Η ςχολικό αύθουςα αναδιοργανώνεται με «γωνιϋσ», πϊγκουσ εργαςύασ, καρϋκλεσ ςε 
κύκλο κ.λ.π .
Η ςχολικό αυλό, η αύθουςα εκδηλώςεων, μπορούν εύκολα να μετατραπούν ςε 
χώρουσ εκτϋλεςησ των προγραμμϊτων.



Επαναπροςδιοριςμόσ ρόλων

Ο ρόλοσ του Εκπαιδευτικού Ο ρόλοσ του μαθητό ???????
 Εύναι βοηθόσ, ςυνερευνητόσ, 

καθοδηγητόσ, ςυντονιςτόσ.

 Επιτρϋπει ελευθερύεσ ςτουσ μαθητϋσ, 
καλλιεργεύ την αντιληπτικό τουσ 
εγρόγορςη, ενιςχύει την ικανότητϊ 
τουσ να ερευνούν, να ςυλλϋγουν 
πληροφορύεσ, να λύνουν προβλόματα, 
να παύρνουν αποφϊςεισ, να 
ςτοχϊζονται κριτικϊ, να 
ςυνεργϊζονται, να δημιουργούν. 

 Αφουγκρϊζεται τον παλμό τησ ομϊδασ 
και «μοιρϊζεται με το μαθητό το 
επικοινωνιακό παιχνύδι τησ μϊθηςησ».

 «Εύναι αναςτοχαςτικόσ δϊςκαλοσ, 
ϋτοιμοσ να ερευνόςει, να δοκιμϊςει, 
να δοκιμαςτεύ ςε νϋεσ ιδϋεσ, 
αντιλόψεισ, πρακτικϋσ» .



Να ανακαλεύ προώπϊρχουςεσ γνώςεισ και πληροφορύεσ και να τισ ςυςχετύζει με νϋεσ.
Να διατυπώνει ερωτόςεισ που προωθούν την ϋρευνα
Να αναλαμβϊνει πρωτοβουλύεσ και δρϊςη. 
Να οργανώνει την εργαςύα του, να θϋτει ςτόχουσ, να καθορύζει δραςτηριότητεσ,, 
διαδικαςύεσ και μϋςα υλοπούηςησ των ςτόχων, να θϋτει κριτόρια αξιολόγηςησ και να 
αυτό- αξιολογεύται.
Να παρατηρεύ και να περιγρϊφει φαινόμενα και καταςτϊςεισ, να ερευνϊ, να 
πειραματύζεται.
Να ςυλλϋγει πληροφορύεσ, να τισ καταγρϊφει και να τισ αξιοποιεύ κριτικϊ, κϊνοντασ 
ςυγκρύςεισ, ςυςχετύςεισ και αντιπαραβολϋσ με πληροφορύεσ από ϊλλεσ πηγϋσ. 
Να παρουςιϊζει τα αποτελϋςματα γραπτϊ και προφορικϊ.
Να χρηςιμοποιεύ βιβλιοθόκη και ψηφιακϊ μϋςα.
Να οργανώνει τα δεδομϋνα καταςκευϊζοντασ διαγρϊμματα, πύνακεσ, γραφικϋσ 
παραςτϊςεισ (αυτορύθμιςη)
Να διατυπώνει υποθϋςεισ, προβλϋψεισ, αρχϋσ, κρύςεισ, γενικεύςεισ και διεπιςτημονικϋσ 
μακρο-γενικεύςεισ.
Να κατϋχει μεταγνωςτικϋσ δεξιότητεσ
Να επικοινωνεύ ουςιαςτικϊ αναπτύςςοντασ επιχειρόματα με διϊλογο και 
αντιπαρϊθεςη.
Να ςυνεργϊζεται με ϊλλα ϊτομα ςτο πλαύςιο τησ ομϊδασ.

Δεξιότητεσ που αποκτά ο μαθητήσ…



Γιατί είναι αναγκαία; 

Οι ςύγχρονεσ αντιλόψεισ για πολυπλοκότητα τησ νοημοςύνησ , την αξιοπούηςη τησ 
εμπειρύασ, η αποτελεςματικότητα τησ εργαςύασ ςε ομϊδεσ, δημιούργηςαν την ανϊγκη 
για ανοιχτϋσ διδακτικϋσ διαδικαςύεσ.
 Η ςημερινό κοινωνικό πραγματικότητα ( ανομοιογϋνεια τησ ςχολικόσ τϊξησ,
ραγδαύεσ επιςτημονικϋσ και τεχνολογικϋσ εξελύξεισ, παγκοςμιοπούηςη, πολιτιςμικό
διεθνοπούηςη, περιβαλλοντικϊ ζητόματα κ.ϊ.) απαιτεύ νϋεσ μορφωτικϋσ και
κοινωνικϋσ ανϊγκεσ.
 Υπόρξε ανϊγκη υιοθϋτηςησ ενόσ ολιςτικού μοντϋλου παιδαγωγικόσ δρϊςησ, ανϊγκη
ιςορροπύασ μεταξύ γνωςτικών και ςυναιςθηματικών εκπαιδευτικών ςτόχων, ανϊγκη
ειςαγωγόσ νϋων διδακτικών αντικειμϋνων ςτο ςχολικό πρόγραμμα.

Συνειδητοποιόθηκε από όλουσ ότι το ςύγχρονο ςχολεύο θα εύναι αποτελεςματικό 
μόνο εφόςον προετοιμϊςει αυριανούσ πολύτεσ που θα ςυμμετϋχουν δημιουργικϊ και 
κριτικϊ ςτα κοινωνικϊ δρώμενα. 



Διδακτική Μεθοδολογία

 Έχοντασ ωσ βαςικό αρχό ότι «οι μαθητϋσ δε μαθαύνουν 
όλοι με τον ύδιο τρόπο» και πρϋπει να εύναι «παραγωγού» 
και όχι «καταναλωτϋσ» τησ γνώςησ, τα καινοτόμα 
προγρϊμματα υλοποιούνται με ποικύλεσ εναλλακτικϋσ 
διδακτικϋσ μεθόδουσ και ςτρατηγικϋσ: 

 ςχϋδια εργαςύασ, 

 εργαςύα ςε ομϊδεσ, 

 βιωματικό προςϋγγιςη με αξιοπούηςη τησ εμπειρύασ των 
μαθητών,

 διαθεματικό και διεπιςτημονικό προςϋγγιςη, 

 η επιτόπια ϋρευνα,

 το πεύραμα, οι επιςκϋψεισ, οι καταςκευϋσ, το θεατρικό 
παιχνύδι, η μϊθηςη με χρόςη των νϋων τεχνολογιών …….



Διδακτική Μεθοδολογία

 Αρχό τησ 
παιδοκεντρικότητασ

 Αρχό τησ αυτενεργούσ 
μϊθηςησ

 Αρχό τησ 
ςυνδιερεύνηςησ

 Αρχό τησ ολιςτικόσ 
προςϋγγιςησ 



Στάδια ανάπτυξθσ ενόσ καινοτόμου προγράμματοσ

 1ο Ειςαγωγό του προγρϊμματοσ 

 2ο Διερεύνηςη του θϋματοσ 

 3ο Διαμόρφωςη ςχεδύου δρϊςησ

 4ο Εφαρμογό τησ δρϊςησ

 5ο Επεξεργαςύα πληροφοριών και ςύνθεςη

 6ο Παρουςύαςη και δρϊςη

 7ο Αξιολόγηςη

 8ο Αναςτοχαςτικϋσ Διαδικαςύεσ



Βιμα –βιμα ο ςχεδιαςμόσ ενόσ καινοτόμου 
προγράμματοσ

1. Πρωτοβουλύα-Ενημϋρωςη-Παιδαγωγικό ομϊδα-Ομϊδα Μαθητών

2. Επιλογό θϋματοσ-Κριτόρια-Διαδικαςύα-Πρϊξη Συλλόγου Διδαςκόντων

3. Τύτλοσ προγρϊμματοσ

4. Συναντόςεισ Ομϊδασ (που, πότε, πωσ)

5. Διϊρκεια προγρϊμματοσ**

6. Διαςτϊςεισ του θϋματοσ που θα προςεγγιςτούν

7. Διατύπωςη ςτόχων (ταξινομύα Bloom)

8. Mεθοδολογύα υλοπούηςησ (ανϊ ςτόχο)

9. Διδακτικϋσ ενϋργειεσ ανϊ μόνα

10. Πεδύα ςύνδεςησ με το αναλυτικό πρόγραμμα

11. Τελικό προώόν

12. Διϊχυςη αποτελεςμϊτων 

13. Αξιολόγηςη προγρϊμματοσ



Διατύπωςη κοπού και τόχων

Οι όροι ςκοπόσ (aim, goal) και ςτόχοσ (objective), εννοιολογικϊ δε διαφϋρουν
μεταξύ τουσ. Στη Διδακτικό όμωσ δύδεται ςυμβατικϊ ςτη λϋξη ςκοπόσ γενικότερη
ςημαςύα και ςτη λϋξη ςτόχοσ ειδικότερη.

 Γνώςεισ           Δεξιότητεσ                                                 Στϊςεισ

 Να γνωρύςει…                  να χρηςιμοποιόςει …                      να ευαιςθητοποιηθεύ….

 Να κατανοόςει                να εφαρμόςει                                   να προςαρμοςθεύ

 Να αναλύςει                    να αλλϊξει                                         να απομυθοποιόςει

 Να προςδιορύςει             να ςυντϊξει                                       να δραςτηριοποιηθεύ

 Να ονομϊςει                   να ελϋγξει                                           να αναλϊβει πρωτοβουλύα

 Να ςυγκρατόςει             να διορθώςει                                     να μεταςχηματιςθεύ

 Να αναγνωρύςει             να ενεργοποιόςει                              να προβληματιςθεύ

 Να διευκρινύςει             να παρουςιϊςει                                  να αποκτόςει ενδιαφϋρον  

 Να αναφϋρει                 να εκτελϋςει (μια δραςτηριότητα)   να αποτιμόςει 



Επιμϋρουσ θϋματα : 

Γνωριμύα με το φυςικό περιβϊλλον του Σχολεύου μασ 

Γνωριμύα με το ϋδαφοσ ( ςύςταςη, χρηςιμότητα) 

Τρόποι διαμόρφωςησ τησ αυλόσ (φύτεμα ςπόρων, φυτών, δϋντρων, λαχανικών 
κλπ) 

Καλλιϋργεια, ανϊπτυξη των φυτών

Χρηςιμότητα του πρϊςινου ςτον αύλειο χώρο του ςχολεύου μασ 

Εργαςία: Αξιολόγηςη προγράμματοσ Π.Ε.
Σίτλοσ προγράμματοσ:: «Ο κήποσ του ςχολείου μασ». Να εντοπίςετε τα δυνατά 
και αδύναμα ςημεία του ακόλουθου ςχεδίου περιβαλλοντικήσ εκπαίδευςησ.



Στόχοι του προγρϊμματοσ: 
Να κατανοόςουν την ϋννοια περιβϊλλον-οικοςύςτημα περιβαλλοντικϊ προβλόματα-προςταςύα του περιβϊλλοντοσ. 

Να γνωρύςουν τα φυτϊ, τα λουλούδια, τα δϋντρα που θα μπορούςαν να ομορφαύνουν τον αύλειο χώρο.

Να μϊθουν τον τρόπο ανϊπτυξησ τουσ και τη ςημαςύα τουσ ςτη ζωό των ανθρώπων, των ζώων και των εντόμων.

Να ανακαλύψουν τη ςημαςύα του εδϊφουσ για την ανϊπτυξη των φυτών.

Να αντιληφτούν ότι ϋχουν τη δυνατότητα να παρϋμβουν ςτο εγγύτερο περιβϊλλον τουσ , να το διαμορφώςουν και να 
το προςτατεύςουν

Να αποκτόςουν ςτοιχειώδεισ γνώςεισ για τη δομό και τη διαμόρφωςη ενόσ ςχολικού κόπου να αναγνωρύζουν βαςικϊ 
εύδη φυτών και να τα κατατϊςςουν ςε κατηγορύεσ όπωσ λαχανικϊ, αρωματικϊ φυτϊ, οπωροφόρα δϋνδρα, 
διακοςμητικού θϊμνοι, λουλούδια κ.ϊ. 

Να καλλιεργόςουν τα δικϊ τουσ φυτϊ ςε κατϊλληλα διαμορφωμϋνουσ χώρουσ ςτισ υπερυψωμϋνεσ πραςιϋσ του κόπου 

Να παρατηρόςουν και να περιγρϊψουν την ανϊπτυξη των φυτών τουσ 

Να καταςκευϊςουν μικρϊ θερμοκόπια με απλϊ υλικϊ και να φυτϋψουν φυτϊ ό να τα λειτουργόςουν ωσ ςπορεύα να 
μπορούν 

Να περιγρϊφουν τον τρόπο καλλιϋργειασ των φυτών του κόπου και τη φροντύδα που χρειϊζονται ανϊλογα με τισ 
εποχϋσ του ϋτουσ να αποκτόςουν βαςικϋσ γνώςεισ για τισ αςθϋνειεσ των φυτών που θα καλλιεργόςουν και την 
καταπολϋμηςό τουσ χωρύσ φυτοφϊρμακα αλλϊ με ςύγχρονουσ βιολογικούσ τρόπουσ 

Να γνωρύςουν τα χαρακτηριςτικϊ και τα πλεονεκτόματα τησ βιολογικόσ λύπανςησ να φτιϊξουν το δικό τουσ βιολογικό 
λύπαςμα μϋςα από διαδικαςύεσ κομποςτοπούηςησ ςε κατϊλληλα διαμορφωμϋνουσ χώρουσ του κόπου 

Να ςυζητόςουν και να ευαιςθητοποιηθούν για το ρόλο των φυτών ςτισ ςύγχρονεσ διατροφικϋσ ςυνόθειεσ να 
ςυγκεντρώςουν ςυνταγϋσ και να μαγειρϋψουν τα δικϊ τουσ λαχανικϊ με ςυμβατικό τρόπο αλλϊ και με ηλιακούσ 
φούρνουσ

Εργαςία: Αξιολόγηςη προγράμματοσ Π.Ε.
Σίτλοσ προγράμματοσ:: «Ο κήποσ του ςχολείου μασ»



Να ευαιςθητοποιηθούν ςχετικϊ με τη λειτουργύα, την αιςθητικό και τη 
χρηςτικότητα του χώρου τησ αυλόσ ώςτε να εύναι καθαρόσ και όμορφοσ. 
Να υιοθετόςουν μϋτρα προςταςύασ ςχετικϊ με τη ρύπανςη των εδαφών. 
Να υιοθετόςουν θετικϋσ ςτϊςεισ για την προςταςύα του περιβϊλλοντοσ. 

Να μϊθουν να ςυνεργϊζονται ομαδικϊ για ϋνα κοινό ςτόχο και να 
ςϋβονται ο ϋνασ τον ϊλλον.

Να ςυμμετϋχουν ςτην ϋρευνα, ςυλλογό πληροφοριών, αξιολόγηςη, κρύςη 
και παρουςύαςη των ςυμπεραςμϊτων.

Να αναπτύξουν την ικανότητα να εκφρϊζονται μϋςα από παιχνύδια ρόλων, 
θεατρικό παιχνύδι ςχετικϊ με το θϋμα εξερεύνηςησ.

Εργαςία: Αξιολόγηςη προγράμματοσ Π.Ε.
Σίτλοσ προγράμματοσ:: «Ο κήποσ του ςχολείου μασ»



Μϋθοδοι υλοπούηςησ του προγρϊμματοσ: 

Ομαδοςυνεργατικό Βιωματικό Διαθεματικό - Διεπιςτημονικό Μελϋτη 
Περύπτωςησ Μελϋτη Πεδύου 

Ενδεικτικϋσ δραςτηριότητεσ: Προετοιμαςύα του κόπου (κλϊδεμα, μϊζεμα 
φύλλων, αποψύλωςη) και φύτεμα φυτών ανϊ εποχό με τη ςυμμετοχό των 
μαθητών Δημιουργύα λαχανόκηπου, βραχόκηπου και ςπορύων Γνωριμύα με 
τα φυτϊ του κόπου μασ και τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ τουσ (προϋλευςη, 
ονομαςύα, μύθοι, αναπαραγωγό, καλλιϋργεια, χρηςιμότητα) Παρουςύαςη 
τησ δρϊςησ του ενόσ τμόματοσ ςτο ϊλλο Παραδοςιακού χορού, παιχνύδια, 
τραγούδια, παροιμύεσ, αινύγματα Καταςκευϋσ, κολϊζ, ζωγραφικό

Πιθανϊ πεδύα διαςύνδεςησ με τα γνωςτικϊ αντικεύμενα των αναλυτικών 
προγραμμϊτων ςπουδών: Γλώςςα, μαθηματικϊ, μελϋτη περιβϊλλοντοσ, 
εικαςτικϊ, μουςικό

Εργαςία: Αξιολόγηςη προγράμματοσ Π.Ε.
Σίτλοσ προγράμματοσ:: «Ο κήποσ του ςχολείου μασ»



Μη ξεχάςετε να αξιολογήςετε 
την επιμορφωτική δράςη!


